

贷款到期了 还是没还钱

希腊成为 IMF 历史上首个债务违约的发达经济体

国际货币基金组织(IMF)当地时间6月30日宣布希腊未能于当天偿还约15亿欧元的IMF贷款。希腊成为IMF历史上第一个债务违约的发达经济体。上一个拖欠IMF债务的国家是津巴布韦,违约发生在2001年。

IMF新闻发言人格里·赖斯当天在一份声明中说:“我确认IMF今天没有收到希腊12亿特别提款权的还款(约15亿欧元)。我们已经通知了行政董

事会,希腊目前处于违约,并且只有在清除违约后才能获得IMF的融资。”

他还表示,IMF已经收到了希腊要求将到期贷款延期的请求,这会被交由IMF执行董事会,由其予以考虑。

希腊副总理德拉加萨基斯此前表示,希腊将更新早些时候提出的解决债务问题协议草案,并提交拟于7月1日再次召开的欧元区财长会议。

调查 多数欧洲人希望希腊退出欧元区

德国统计网站Statista6月30日公布的调查数据显示,多数欧洲人希望希腊退出欧元区。

在希腊最大的欧元区债权国德国,过半数受访者希望希腊脱离欧元区,只有不到三成的德国人愿意继续挽留希腊在欧元区内,其余受访者表示对希腊去留并不关心。

在丹麦和芬兰,希望希腊退出欧元区的人数比希望其留在欧元区的人数多了将近一倍。在挪威、英国和瑞典,有超过三分之一的受访者表示愿意

希腊退出欧元区,但有更高比例的受访者表示对这个问题漠不关心。

数据显示,在受访的七个欧洲国家中,只有法国人更倾向于挽留希腊留在欧元区,占该国受访者比例的33%。但数据与选择甩掉希腊包袱的比例非常接近,二者只相差一个百分点。

这项调查并不局限于欧元区国家,但没有包括意大利、葡萄牙和西班牙等与希腊“同病相怜”的国家。

影响 对于中国负面影响总体有限

希腊债务危机催生的全球资金风险偏好转移、避险情绪回潮等已经传导至全球股市,最近两日,纽约、伦敦、东京、香港等股市纷纷下跌。不过,希腊经济规模仅占欧元区约2%,其经济体量决定了即使希腊发生债务违约,对欧洲以外经济体的影响也比较有限。

美国宏桥信托投资集团首席策略师丹·格林豪斯说,市场对希腊债务问题的第一反应是负面的,但与2012年相比,欧洲其他重债国经济已经有所好转,此次希腊债务危机不会影响全球经济复苏。

对中国等新兴市场国家而言,希腊问题可能出现的传染风险还体现在贸易渠道。如果希腊债务问题拖累欧盟经济,欧盟将减少对中国产品的需求。欧盟目前是中国最大贸易伙伴,虽然随着中国经济结构调整的深化,出口对经济增长的贡献降低,但仍占较大比重。

在金融渠道上,如果希腊债务违约,欧洲银行业将在短期内出现明显资本金缺口,其海外资金回抽可能产生连带效应,造成全球银行业“紧缩”,亚洲乃至中国的外部融资环境将

出现恶化。不过,欧盟已经通过欧洲稳定机制(ESM)和量化宽松政策等手段筑起了防范希腊风险外溢的防火墙,可以在一定程度上提振市场对银行业的信心。

从更广泛的全球经济政策环境观察,由于持续的债务压力以及复苏乏力,包括欧元区在内的发达经济体将延续财政紧缩、货币宽松的格局,全球会进入一个较长的低利率时期。这种状况对新兴市场、对中国的影响利弊兼有。

有分析人士认为,欧洲央行的量化宽松政策可能推动热钱反复进出交易性的大宗商品及新兴市场风险资产领域,使各国的通胀管理和宏观调控难度增加。

新华



6月30日,在希腊议会外,支持债权人协议草案的人士手举“是”字样的横幅和希腊国旗参加游行。

新闻分析

希腊若“退出” 谁会最受伤

分析人士认为,如果希腊违约并导致其退出欧元区,欧元区将付出沉重的经济代价,欧洲一体化进程也将遭受冲击。

欧盟此前实施的量化宽松货币政策虽已筑起防范希腊风险外溢的防火墙,但希腊的退出仍将破坏欧元区的完整性,动摇欧元区地位。欧元区完整性一旦遭破坏,金融市场或出现动荡。

目前,欧元区经济虽有回暖迹象,但由于投资和消费不振,复苏乏力。希腊一旦退出欧元区将严重削弱投资者和消费者信心,为提振经济而采取的一系列措施效果会大打折扣,欧元区再度陷入衰退的风险也在加大。

欧盟亚洲研究中心主任弗拉泽·卡梅伦说,希腊“脱欧”最严重的影响不在于对西班牙、意大利等某一国家带来的经济冲击,而是欧洲一体化进程受挫给各方造成的强烈心理冲击,可能加剧欧洲国家的分裂。

如果希腊债务违约甚至退出欧元区,这个国家是否有能力继续执行欧盟和北约的安全政策将被画上问号。专家认为,希腊具有重要的地缘政治意义,如果失去希腊支持,欧盟在非法移民和对俄政策上恐将受影响。

此外,希腊是北约成员国。北约资料显示,希腊2015年的军费开支占GDP比例在成员国中排名第二,在安全领域中占重要地位。如果希腊退欧,欧盟或将因“多米诺骨牌效应”而土崩瓦解。而美国对希腊债务问题的关心,很大程度上是源于对希腊投向俄罗斯的担心。

新华

新闻链接

英国小伙想“良策” 网络筹款替希腊“还债”

希腊债务危机之际,一个英国小伙想出了“良策”。他发起网络捐款活动,号召欧盟民众尽一己之力,帮助希腊走出困境。根据他的说法,欧盟人口超过5亿,如果每人捐3欧元,就可以替希腊偿还已到期的15亿欧元债务。

令他意外的是,这项活动得到众多网友支持,截至6月30日已筹得超过20万欧元。网站服务器也因访问量过高而一度瘫痪。

“每人3欧就够”

小伙名为汤姆·菲尼,现年29岁,是伦敦一家鞋店的售货员。他6月30日接受媒体采访时说,自己发起网络捐款活动,目的是帮助饱受紧缩措施之苦的希腊民众。

菲尼给这项活动起名“希腊救助基金”,6月28日起开始运行。起初,他并未对这项活动抱太大希望。但令人意外的是,活动上线不到24小时就得到大量网友捐款。按菲尼的说法,捐款额如“滚雪球”般迅速增加,得到欧洲各国网友支持。

菲尼说:“看着那些政客在希腊问题上举棋不定,我就想,应该有人站出来想个解决办法。我认为,欧洲民众比政客行动迅速得多……只要欧盟每个民众捐出3欧元,就能解决问题,这只是个小数目。”

截至当地时间6月30日16时,已有超过1.3万名网友参加募捐,筹集到20.9万欧



汤姆·菲尼

元捐款。菲尼介绍,其中大部分捐款来自英国和德国。值得一提的是,英国并不是欧元区国家,而德国政府则在希腊债务危机问题上态度强硬。

“把钱用到实处”

菲尼说,这项活动获得越来越多网友关注和参与,以致网站服务器因访问量过大而一度瘫痪。虽然目前筹集的20万欧元与希腊已到期的15亿欧元债务相比是杯水车薪,但菲尼仍对达到目标有信心。

他表示,自己发起这项活动不是开玩笑,并且他与希腊之间没有任何私人联系。“我只是想,立即采取行动或许是帮助希腊的更好办法。”他说。

根据活动规则,如果未能达到目标,这笔款项将退还捐款人。不过,菲尼希望,这笔钱即便不足以还债,也可以用到实处,惠及希腊民众。他说:“可以把这笔钱用于一些好项目,帮助民众找到工作或把希腊产品出口到国外。”

新华